Отзывы родителей и детей о работе школьной столовой в 2024-2025 учебном году.

9 октября в рамках акции «Здоровое питание – здоровый успех» мама ученика7 класса посетила школьную столовую.
Была проведена проверка вкусовых качеств блюд, претензий к качеству приготовления, качеств продуктов нет. Достаточно разнообразные напитки: чай, чай с лимоном, какао, кофейный напиток, морс из свежих ягод смородины или брусники. Также спросила детей, нравится ли им питание в столовой? Все ответили «Да!».
Перед входом в столовую установлены раковины для мытья рук, жидкое мыло и т.д. 
Отзыв Лысенко Ольги Геннадиевны, мамы ученика 7 класса Лысенко Артёма.




Звенит звонок. Школьный коридор в миг наполняется ребятами, которые спешат на обед. Открытые двери столовой приглашают нас, попадая в красивый, светлый зал. 
Там для нас уже накрыт обед, это постарались работникам столовой. 
Блюда каждый день разные и вкусные. Мы очень любим обедать в школьной столовой.
Отзыв учеников 11 класса -Лефлер А. Цибина Н. Ещенко А.
«Я считаю, что в нашей школьной столовой питание удовлетворяет всем потребностям. Кормят разнообразной пищей от супов до вареников. Часто дают вкусные питательные блюда, поддерживающие энергию на протяжении всего учебного дня.  Дают фрукты, свежие овощи в которых содержится много полезных веществ. Наше школьное питание не только вкусное, но и полезное».
Шерер Виктория 27.09.2024г.





Неоднократно посещала столовую школы и довольна каждым визитом. Я увидела разнообразие приготовленных блюд.
Со слов своих детей и при личном посещении могу оставить только положительные отзывы о столовой нашей школы. Я считаю, что в школе готовят вкусно. Школьное меню нас вполне устраивает, оно разнообразное и полезное, претензий нет, все всегда свежее. Судя по рассказам детей, им тоже очень нравится. Спасибо работникам столовой.
Батырова Елена Леонидовна и Батырова Виктория ученица 7 класса




«Не только грызть гранит науки»
Не секрет, что в школу каждый ребенок приходит за знаниями. Но, чтобы получить знания качественно и быстро восстанавливаться после выполненной на уроках работы, нужны дополнительные ресурсы. Нам на помощь приходит наша столовая! На «большой» 20 минутной перемене мы дружно бежим на обед. Свежая, вкусная, питательная еда помогает нам восполнить энергию во время обеденного перерыва и с новыми силами покорять новые вершины.
Добрые и отзывчивые работники всегда с улыбкой встречают нас. Как хорошо, что в школе есть наша замечательная столовая, в которой мы можем вкусно пообедать! 
Отзыв учеников 9 класса - Павленко А., Еременко А., Гейль Д и.др


