Изменения в Федеральный закон № 273- ФЗ от 29.12.2012 «Об образовании в Российской Федерации» предусматривают обеспечение учащихся начальной школы не менее одного раза в день бесплатным горячим питанием, включающим горячее блюдо, не считая горячего напитка, за счёт бюджетных ассигнований федерального бюджета, бюджетов субъектов Российской Федерации, местных бюджетов и иных источников финансирования в соответствии с российским законодательством.


С 02.09.2024 в МБОУ «Новомихайловская СШ» учащиеся начальной школы (1-4 кл.) обеспечиваются бесплатным горячим питанием

Постановление Главного государственного санитарного врача РФ от 27 октября 2020 г. N 32 "Об утверждении санитарно-эпидемиологических правил и норм СанПиН 2.3/2.4.3590-20 "Санитарно-эпидемиологические требования к организации общественного питания населения"

- Применяемые нормы обеспечения питанием детей в организованных детских коллективах.

Единый сборник технологических нормативов, рецептур блюд и
кулинарных изделий сост. А.Я. Перевалов, Н.В. Тапекшина. – Изд-е 1-е- Пермь, 2018.-404с.

- Основные (организованные) меню для организации горячего питания для учащихся 7-11 лет в весеннее - летний и    осеннее - зимний периоды, утверждённых директором МБОУ «Новомихайловская СШ» 
В соответствии с приказом Алтайского УО  учащиеся 1-4 классов были  обеспечены ежедневным бесплатным питанием во втором полугодии  2024-2025 учебного года с 10.01.2025 в сумме 93 рублей на одного ребёнка в день из федерального бюджета Российской Федерации 

ЕЖЕДНЕВНОЕ МЕНЮ

Ассортимент дополнительного питания – организовано дополнительное питание для детей с ОВЗ из расчёта по 40 рублей ежедневно.



